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2.4.2 Překážky rozvoje sociální gramotnosti žáků

Učitelé identifikovali jimi vnímanou největší překážku účinnějšího rozvoje sociální gra-
motnosti žáků (vybírali pouze jednu z  nabídnutých možností, byť by v  menší míře jako 
omezující překážky vnímali i další nabídnuté možnosti).

Tabulka 5 
Překážky rozvoje sociální gramotnosti – podíl škol (v %) 

Překážky Podíl

Nedostatek času ve výuce pro obsahovou přetíženost rámcového vzdělávacího programu 44

Nedostatečná podpora úsilí školy o rozvoj sociální gramotnosti žáků ze strany rodičů 19

Nedostatek didaktických návodů pro implementaci rozvoje sociální gramotnosti do výuky 8

Nedostačující dovednosti učitelů pro účinný rozvoj sociální gramotnosti žáků ve výuce 7

Nedostatek školících příležitostí v rámci DVPP pro získání potřebných dovedností učitelů 3

Jiná příčina 2

Žádnou zásadní překážku účinnějšího rozvoje sociální gramotnosti nevnímám 17

Jednoznačně nejčastěji spatřují učitelé hlavní překážku v  obsahové přetíženosti výuky, 
kvůli níž se jim nedostává času, který by mohli věnovat rozvoji sociální gramotnosti žáků. 
Každý pátý učitel vnímá jako nejvýraznější překážku postoj rodičů, kteří škole v jejím úsilí 
o osobnostní rozvoj žáků neposkytují dostatečnou podporu. Necelá pětina učitelů spatřu-
je hlavní příčinu v oblasti potřebných dovedností učitelů, vhodných didaktických návodů 
a s nimi souvisejících příležitostí k dalšímu vzdělávání učitelů. Zatímco otázka rozvolnění 
kurikulárního obsahu je během na dlouhou trať a ke změně přístupu rodičů nemají škola ani 
stát dostatek vhodných nástrojů k dosažení změny, v oblasti metodické podpory učitelů je 
posun podmínek k lepšímu nejsnáze představitelný a nejrychleji dosažitelný.

Více než šestina dotázaných učitelů žádnou zásadní překážku účinnějšího rozvoje sociální 
gramotnosti žáků nevnímá. To sice nijak nerelativizuje existenci výše uvedených překážek, 
ukazuje to nicméně na fakt, že řada učitelů se s faktory, které jsou jinými jejich kolegy vní-
mány jako komplikující, dokáže vyrovnat, případně jim nepřikládá tak silnou váhu.

Minoritně učitelé uváděli jiné překážky rozvoje sociální gramotnosti žáků – kriticky se 
v nich vyjadřovali k míře podpory snahy školy ze strany rodičů, upozorňovali na celkově 
nepříliš prosociální atmosféru ve společnosti spojenou s absencí morálních vzorů a žehrali 
rovněž na nedostatečnou přípravu budoucích učitelů v této oblasti.

S podmínkami pro rozvoj sociální gramotnosti žáků úzce souvisí otázka nabídky vzdě-
lávacích akcí pro učitele. Pouze 3 % učitelů hodnotí nabídku vzdělávacích akcí věnujících 
se problematice osobnostního rozvoje žáků a obecně rozvoje sociální gramotnosti za zcela 
dostatečnou, největší část učitelů (59 %) za spíše dostatečnou. Téměř dvě pětiny učitelů ale 
nabídku dalšího vzdělávání hodnotí jako spíše nedostatečnou (37 %) a výjimečně se objevilo 
také označení za zcela nedostatečnou (1 %). Jak již bylo uvedeno, právě v oblasti metodické 
podpory a vzdělávacích akcí pro učitele je potenciál ke zlepšení současného stavu velký.

2.5 

Rozvoj sociální gramotnosti

Ke sledování a hodnocení rozvoje sociální gramotnosti a s ní spojených dovedností žáků 
byl použit hospitační záznam, který prostřednictvím 22 indikátorů podává obrázek o tom, 
jaké činnosti iniciované učitelem v hospitovaných hodinách sloužily k osobnostnímu rozvoji 


